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Am y Pwyllgor
Sefydlwyd y Pwyllgor ar 28 Mehefin 2016. Ceir ei gylch gwaith yn: 
www.senedd.cymru/SeneddSafonnau

Cadeirydd y Pwyllgor:

Jayne Bryant AS 
Llafur Cymru

Rhun ap Iorwerth AS 
Plaid Cymru

Andrew RT Davies AS 
Ceidwadwyr Cymreig

Aelodau cyfredol y Pwyllgor:

David J Rowlands AS 
Y Gynghrair Annibynnol dros 
Ddiwygio*

*Bu David J Rowlands AS yn rhan o’r trafodaethau ar yr adroddiad hwn fel Aelod
o Grŵp Plaid Brexit. Daeth ei aelodaeth o’r pwyllgor i ben ar 16 Hydref 2020, pan
ymddiswyddodd o’r Grŵp Plaid Brexit. Ar 11 Tachwedd 2020, cafodd David ei ethol yn
aelod o’r pwyllgor ar ran Grŵp y Gynghrair Annibynnol dros Ddiwygio.

Roedd yr Aelod a ganlyn hefyd yn aelod o’r Pwyllgor yn ystod yr ymchwiliad hwn.

Helen Mary Jones AS 
Plaid Cymru**

**Bu Helen Mary Jones AS yn rhan o’r trafodaethau ar yr adroddiad hwn fel yr aelod o’r 
Pwyllgor oedd yn cynrychioli Grŵp Plaid Cymru. Daeth ei haelodaeth o’r Pwyllgor i ben 
ar 28 Ionawr 2020, pan gafodd Rhun ap Iorwerth AS ei ethol yn aelod newydd o’r 
Pwyllgor i gynrychioli Grŵp Plaid Cymru.
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Argymhellion  

Argymhelliad 1. Mae’r Pwyllgor yn argymell i’r Senedd, yn unol â pharagraff 
7.12(vii) o’r Weithdrefn, y canfuwyd methiant i gydymffurfio ac y dylid gwahardd 
Neil McEvoy AS o drafodion y Senedd am 21 diwrnod calendr. Mae’r Pwyllgor 
hefyd yn argymell na fydd gan Neil McEvoy AS yr hawl i gael mynediad i Dŷ Hywel 
na’r Senedd yn ystod y cyfnod hwn o 21 diwrnod. ...........................................................Tudalen 12 
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1. Cyflwyniad 

1. Nodir cylch gorchwyl y Pwyllgor Safonau Ymddygiad (y Pwyllgor) yn Rheol 
Sefydlog 22.1 Yn unol â’r swyddogaethau a nodir yn Rheol Sefydlog 22.2, mae’n 
rhaid i’r Pwyllgor: 

“mewn perthynas ag unrhyw gŵyn a gyfeirir ato gan y Comisiynydd 
Safonau ...ymchwilio i’r gŵyn, cyflwyno adroddiad arni ac, os yw’n 
briodol, argymell camau mewn perthynas â hi.”2 

2. Lluniwyd yr adroddiad hwn ar gyfer y Senedd yn unol â Rheol Sefydlog 22.9 a 
pharagraff 8.1 o’r Weithdrefn ar gyfer Ymdrin â Chwynion yn erbyn Aelodau’r 
Senedd3 (y Weithdrefn) ac mae’n ymwneud â chwyn a wnaed yn erbyn Neil 
McEvoy AS.  

3. Ceir adroddiad y Comisiynydd Safonau (y Comisiynydd) ar ei ymchwiliad i’r 
gŵyn yn Atodiad A. Mae’n nodi manylion y gŵyn a chanfyddiadau ymchwiliad 
ffurfiol y Comisiynydd. 

4. Mae’r adroddiad hwn yn nodi manylion y gŵyn a’r hyn a ystyriodd y Pwyllgor 
wrth wneud ei argymhelliad. 

5. Cyn ystyried y gŵyn, hysbysodd Helen Mary Jones AS y Pwyllgor ei bod, yn 
rhinwedd ei swydd gyda Plaid Cymru yn flaenorol, wedi ymwneud â materion 
mewn cysylltiad â Neil McEvoy AS. Rhoddodd sicrwydd i’r Pwyllgor na fyddai hyn 
yn effeithio ar ei gallu i weithredu’n ddiduedd yn y mater hwn. Nododd y Pwyllgor 
nad oedd yr amgylchiadau dan sylw yn uniongyrchol gysylltiedig â’r gŵyn hon a 
chytunodd nad oeddent yn effeithio ar allu’r Aelod i weithredu’n ddiduedd mewn 
perthynas â’r gŵyn hon.  

6. Ar ddechrau’r sesiwn dystiolaeth, gofynnodd Neil McEvoy AS i Helen Mary 
Jones AS esgusodi ei hun o’r achos, gan nad oedd o’r farn ei bod yn ddiduedd.  
Nid oedd y rhesymau a roddwyd yn uniongyrchol gysylltiedig â’r gŵyn. 

7. Mae Rheol Sefydlog 22.5 yn nodi (ychwanegwyd pwyslais): 

“Os bydd aelod o’r pwyllgor cyfrifol yn destun cwyn o dan Reol Sefydlog 
22.2(i), neu os bydd wedi’i gysylltu’n uniongyrchol fel arall â chwyn o’r 

 
1 Rheolau Sefydlog 
2 Rheol Sefydlog 22.2(i) 
3 Gweithdrefn Senedd Cymru ar gyfer Ymdrin â Chwynion yn erbyn Aelodau'r Senedd  



Adroddiad 03-20 o dan Reol Sefydlog 22.9 

7 

fath, ni chaiff gymryd rhan yn ystyriaeth y pwyllgor cyfrifol ar y gŵyn. O 
dan amgylchiadau o’r fath, ac mewn perthynas â’r ystyriaeth ar y gŵyn 
o dan sylw yn unig, caiff yr eilydd a etholwyd yn unol â Rheol Sefydlog 
22.4A gymryd lle’r aelod hwnnw. Caiff yr eilydd gymryd rhan yng 
nghyfarfodydd y pwyllgor cyfrifol i ystyried y gŵyn fel pe bai’n aelod o’r 
Pwyllgor.” (ychwanegwyd pwyslais) 

8. Fel y mae’r Rheol Sefydlog yn nodi, nid oes darpariaeth i Aelodau ddewis 
dirprwy oni bai eu bod yn uniongyrchol gysylltiedig â’r gŵyn. Cytunodd y Pwyllgor, 
gan nad oedd gan Helen Mary Jones AS gysylltiad uniongyrchol â’r gŵyn, nad 
oedd unrhyw ofyniad i’w disodli gan eilydd.  
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2. Ystyried y gŵyn 

9. Roedd y gŵyn yn honni bod yr Aelod, Neil McEvoy AS, wedi torri’r Cod 
Ymddygiad ar gyfer Aelodau’r Senedd trwy fod yn ymosodol yn gorfforol ac ar lafar 
tuag at Aelod arall (Mick Antoniw AS). 

10. Ystyriodd y Comisiynydd a oedd yr Aelod dan sylw wedi methu â 
chydymffurfio â pharagraffau 4(b) a 4(g) o’r Cod Ymddygiad, sy’n nodi:  

“Paragraff 4(b) - Uniondeb: Ni ddylai deiliaid swyddi cyhoeddus roi eu 
hunain o dan unrhyw rwymedigaeth ariannol neu rwymedigaeth arall 
tuag at unigolion neu gyrff allanol a allai geisio dylanwadu arnynt wrth 
iddynt gyflawni eu dyletswyddau swyddogol. 

Dylai Aelodau’r Senedd bob amser ymddwyn mewn ffordd a fydd yn 
cynnal ac yn cryfhau ffydd a hyder y cyhoedd yn unplygrwydd y Senedd 
ac osgoi unrhyw ymddygiad a fydd yn dwyn gwarth ar y Senedd neu ar 
ei aelodau’n gyffredinol. Ni ddylai’r Aelodau ofyn i staff Comisiwn y 
Senedd na staff Llywodraeth Cymru weithredu mewn unrhyw ffordd a 
allai gyfaddawdu amhleidioldeb gwleidyddol y Gwasanaeth Sifil a/neu 
staff Comisiwn y Senedd neu wrthdaro â Chod y Gwasanaeth Sifil a/neu 
God Ymddygiad Staff Comisiwn y Senedd.”  

“Paragraff 4(g) - Arweiniad: Dylai deiliaid swyddi cyhoeddus hyrwyddo a 
chefnogi’r egwyddorion hyn drwy roi arweiniad a dangos esiampl.”4 

11. Ystyriodd y Comisiynydd y gŵyn hefyd yng ngoleuni Polisi Urddas a Pharch y 
Senedd, y cytunwyd arno ar 16 Mai 2018. Mae hyn yn ei gwneud yn ofynnol i bawb 
sy’n gweithio yn Senedd Cymru fod â pharch uchel tuag at urddas eraill. 

12. Daeth tystiolaeth lafar i law’r Pwyllgor gan Neil McEvoy AS ar 8 Hydref 2019 
yn unol â’r ddarpariaeth yn y Weithdrefn.  

13. Yn ystod y sesiwn dystiolaeth, derbyniodd Neil McEvoy AS ei fod, yn ystod y 
digwyddiad dan sylw, wedi colli ei dymer a bod ei ymddygiad yn ymosodol. 
Dywedodd ei fod yn difaru ei ymddygiad, ac na fyddai’n cael ei ailadrodd. 
Amlinellodd i’r Pwyllgor ystod o ffactorau lliniarol y dywedodd eu bod wedi arwain 
at ei ymddygiad. 

 
4 Cod Ymarfer 
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14. Cyfarfu’r Pwyllgor ddydd Mawrth 24 Medi (i ystyried yr adroddiad gan y 
Comisiynydd), dydd Mawrth 8 Hydref (i gymryd tystiolaeth gan Neil McEvoy AS), 
dydd Mawrth 15 Hydref a dydd Mercher 23 Hydref 2019 i ystyried a dod i’w 
gasgliad mewn perthynas â’r gŵyn hon. 

Y broses o drafod penderfyniad y Pwyllgor 

15. Trafododd y Pwyllgor y gŵyn yn unol â’i gyfrifoldeb a nodir o dan Reol 
Sefydlog 22.2 (i).5 

16. Wrth ystyried a fu achos o dorri’r Cod, adolygodd y Pwyllgor y wybodaeth yn 
adroddiad y Comisiynydd a barn y Comisiynydd y bu achos o dorri’r Cod, 
gohebiaeth gan yr Aelod dan sylw, gohebiaeth gan y Comisiynydd, a’r dystiolaeth 
lafar a gyflwynwyd gan yr Aelod. 

17. Mewn gohebiaeth ysgrifenedig i’r Pwyllgor, cododd Neil McEvoy AS bryderon 
nad oedd wedi cael cyfle i gwestiynu cywirdeb adroddiad y Comisiynydd. Cododd 
y Pwyllgor y pryder hwn gyda’r Comisiynydd, a dywedodd yntau: 

“Mae’r Aelod yn honni nad oedd yn gallu herio cywirdeb fy adroddiad. 
Mae paragraff 24 o’m hadroddiad yn nodi’r cyfleoedd a gafodd Mr 
McEvoy i herio cywirdeb fy adroddiad. Yn gryno, ysgrifennais at yr Aelod 
ar 5 Medi, 9 Medi ac 11 Medi yn gofyn iddo naill ai gadarnhau cywirdeb 
ffeithiol yr adroddiad neu i nodi unrhyw wallau o ran ffeithiau. Ceir copi 
o fy negeseuon e-bost ac ymatebion yr Aelod yn yr atodiadau i’r 
adroddiad. Ni nododd yr Aelod unrhyw wallau o ran ffeithiau.”6 

18. Awgrymodd Neil McEvoy AS hefyd fod nifer o dystion y byddai wedi dymuno 
iddynt roi tystiolaeth i’r Comisiynydd mewn perthynas â’r ymchwiliad hwn. 
Gofynnodd y Pwyllgor i’r Comisiynydd a fyddai’r Aelod wedi gallu nodi unrhyw 
dystion addas. Atebodd y Comisiynydd: 

“Mae’r Aelod yn awgrymu bod yna nifer o dystion sy’n berthnasol i’r 
achos yn ei farn ef. Mae paragraffau 7, 8 a 9 o fy adroddiad yn cyfeirio at 
fy ymdrechion i gysylltu â Mr McEvoy yn ystod yr ymchwiliad i’r gŵyn 
hon. Ysgrifennais at Mr McEvoy or 11 Mehefin i roi gwybod iddo am y 
gŵyn ac i ofyn am unrhyw sylwadau ganddo. Ymatebodd Mr McEvoy ar 
4 Gorffennaf gan ddweud bod gennyf yr holl ffeithiau. Ar 18 Gorffennaf, 
ysgrifennais at Mr McEvoy eto i roi gwybod iddo am fy mhenderfyniad 

 
5 Rheol Sefydlog 22.2(i) 
6 Gohebiaeth gan y Comisiynydd, 9 Hydref 2019 
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bod y gŵyn yn dderbyniadwy ac er mwyn rhoi cyfle iddo roi unrhyw 
sylwadau. Ar 5 Awst, ysgrifennais ato unwaith eto yn gofyn a oedd am 
wneud unrhyw sylwadau i’m cynorthwyo gyda’m hystyriaethau. 
Ymateb yr Aelod oedd: ‘you now have the facts that you are mandated 
to investigate…I see no point in wasting more of my time on this.’ Mae’r 
ohebiaeth rhwng yr Aelod a’m swyddfa wedi’u cynnwys yn yr atodiadau 
i’m hadroddiad. Pe bai Mr McEvoy wedi nodi unrhyw dystion 
perthnasol eraill ar unrhyw adeg yn ystod yr ymchwiliad, byddwn wedi 
cymryd tystiolaeth ganddynt.”7 

19. Nododd y Pwyllgor fod Neil McEvoy AS, yn ei dystiolaeth lafar i’r Pwyllgor, yn 
anghytuno â chyfrifon yr achwynydd a rhai tystion (y cyfeirir atynt yn adroddiad y 
Comisiynydd) sy’n nodi iddo godi ddwywaith neu dair yn y Siambr. Fodd bynnag, 
nid oedd yn anghytuno ei fod wedi mynd at ddesg Mick Antoniw AS. Daeth y 
Pwyllgor i’r casgliad yn yr achos hwn nad oedd nifer yr ymweliadau yn berthnasol.  

20. Nododd Neil McEvoy AS mewn gohebiaeth â’r Comisiynydd: 

“Furthermore, what are the identities of those submitting evidence? It is 
more than probable that there are interests to declare.” 

21. Roedd peidio â datgelu enwau tystion yn fater a godwyd eto yn ystod y 
sesiwn tystiolaeth lafar. Dywedodd Neil McEvoy AS wrth y Pwyllgor hefyd ei bod 
yn annheg bod datganiadau tystion yn ddienw. Mae’r Pwyllgor yn nodi bod y 
Comisiynydd wedi nodi yn ei adroddiad ei fod wedi cyfweld â saith tyst, ac nad 
oedd yr un ohonynt yn Aelodau Senedd. Dywedodd: “each is employed in one 
capacity or another at the Assembly”. Amlygodd hefyd fod y rhannau perthnasol 
o’r datganiadau gan dystion wedi’u cynnwys, ond bod yr holl dystion wedi nodi 
nad oeddent yn dymuno i’w henwau na phwy ydynt gael ei ddatgelu. Yn ei eiriau 
ef, dywedodd: “they do not want any future relationships coloured by this 
incident”. 

22. Mae deunydd ffilm o Neil McEvoy AS a Mick Antoniw AS ar deledu cylch 
cyfyng y tu allan i’r Siambr, ond nid oes deunydd ffilm ohonynt ar deledu cylch 
cyfyng yn y Siambr. Dywedodd Neil McEvoy AS wrth y Pwyllgor fod y deunydd 
hwn yn bwrw amheuaeth ar rai o ddatganiadau’r achwynydd a’r tystion. Mae’r 
Pwyllgor yn nodi bod y Comisiynydd wedi dod o hyd i dystiolaeth ddigonol i 
ategu’r gŵyn heb fod angen dibynnu ar y deunydd ffilm ar y teledu cylch cyfyng 
o’r digwyddiadau y tu allan i’r Siambr. Darbwyllwyd y Pwyllgor hefyd gan 

 
7 Gohebiaeth gan y Comisiynydd, 9 Hydref 2019 
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gydbwysedd y dystiolaeth ac nid oedd yn teimlo ei bod yn angenrheidiol, nac yn 
briodol ar sail diogelu data, ac i gadw’r egwyddor bwysig o gyfrinachedd sy’n 
gynhenid yn y weithdrefn, i edrych ar y deunydd ffilm yn yr achos hwn. Mae’r 
Pwyllgor yn nodi sylwadau Neil McAvoy AS yn hyn o beth. 

23. Mae’r Pwyllgor hefyd yn nodi fod Neil McEvoy AS, yn y sesiwn dystiolaeth, 
wedi derbyn ei fod wedi colli ei dymer yn ystod y digwyddiad dan sylw a bod ei 
ymddygiad yn ymosodol tuag at Mick Antoniw AS. 

Ar ôl adolygu adroddiad y Comisiynydd Safonau a’r dystiolaeth a ddarparwyd, 
mae’r Pwyllgor o’r farn bod Neil McEvoy AS wedi torri amodau’r Cod Ymddygiad 
mewn perthynas â pharagraff 4(b) a 4(g) o’r Cod Ymddygiad a’r Polisi Urddas a 
Pharch. 

Argymhelliad y Pwyllgor - Cosbau posibl  

24. Mae methiant i gydymffurfio â’r Cod gan unrhyw Aelod o’r Senedd yn fater 
difrifol ym marn y Pwyllgor. Mae enw da Senedd Cymru, a ffydd a hyder y 
cyhoedd yn y sefydliad, yn dibynnu ar allu’r Aelodau i ddangos uniondeb ac 
arweiniad yn eu gweithredoedd.   

25. Mae’r Pwyllgor o’r farn bod hyn yn achos difrifol o dorri’r Cod Ymddygiad. Nid 
yw bod yn ymosodol yn gorfforol ac ar lafar i unigolyn arall yn dderbyniol mewn 
unrhyw sefyllfa, ond mae hyn yn arbennig o wir yn achos rhai sydd i fod i arwain 
trwy esiampl. Roedd y trallod amlwg yr oedd y digwyddiad hwn wedi’i achosi i 
nifer o aelodau staff yn destun pryder penodol i’r Pwyllgor. Mae gan bawb hawl i 
deimlo’n ddiogel yn eu gweithle ac yn yr achos hwn ni ddigwyddodd hynny.  

26. Er bod y gŵyn hon yn ymdrin ag un digwyddiad ar ei ben ei hun ac na ellid ei 
ddisgrifio fel “ymddygiad parhaus”8, roedd yn dangos dirmyg amlwg at 
gydweithwyr y Senedd - yn y maes gwleidyddol ac i’r rhai sy’n cael eu cyflogi ar 
ystâd y Senedd. 

27. Rydym yn fodlon nad oedd hwn yn achos bwriadol o dorri’r Cod Ymddygiad, 
ac rydym hefyd yn nodi’r ffactorau lliniarol a amlinellwyd gan yr Aelod. 

28. Mae’r Pwyllgor wedi ystyried y dystiolaeth liniarol a ddarparwyd gan Neil 
McEvoy AS wrth ddod i’w benderfyniad. 

 
8 Y Weithdrefn, paragraff 7.13 
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29. Wrth ddod i’w gasgliad, nododd y Pwyllgor mai hwn oedd yr eildro i’r Aelod 
fod yn destun adroddiad cwyn o dan Reol Sefydlog 22.2, ond cytunodd mai prin 
oedd perthnasedd y gŵyn gyntaf yn yr achos hwn ac na ddylai fod yn rhan o’r 
ystyriaeth o’r gŵyn bresennol.  

30. Daeth y Pwyllgor i’r casgliad fod hwn yn achos difrifol o dorri’r cod 
ymddygiad, ac felly y dylid argymell sancsiwn. Wrth gytuno ar y sancsiwn, 
ystyriodd y Pwyllgor y ffactorau lliniarol y cyfeiriwyd atynt ym mahragraff 7.13 o’r 
Weithdrefn a daethpwyd i benderfyniad unfrydol. 

Argymhelliad 1. Mae’r Pwyllgor yn argymell i’r Senedd, yn unol â pharagraff 
7.12(vii) o’r Weithdrefn, y canfuwyd methiant i gydymffurfio ac y dylid gwahardd 
Neil McEvoy AS o drafodion y Senedd am 21 diwrnod calendr. Mae’r Pwyllgor 
hefyd yn argymell na fydd gan Neil McEvoy AS yr hawl i gael mynediad i Dŷ 
Hywel na’r Senedd yn ystod y cyfnod hwn o 21 diwrnod. 

31. Darparwyd copi o’r adroddiad hwn i’r Aelod dan sylw, a chafodd wybod 
hefyd am ei hawl i apelio o dan adran 8 o’r Weithdrefn. Apeliodd yr Aelod dan 
sylw ar 23 Hydref 2019. Yn unol â’r weithdrefn hon, penododd y Llywydd berson 
annibynnol sydd â chymwyster yn y gyfraith (Syr John Griffith Williams QC) i 
ystyried yr apêl. Gwrthododd Syr John Griffith Williams QC yr apêl ar 29 Ebrill 
2020, a gosodwyd copi o’i adroddiad, sy’n nodi ei resymau, ar 2 Rhagfyr 2020. 

32. Mae Cadeirydd y Pwyllgor wedi cyflwyno cynnig (yn unol â Rheol Sefydlog 
22.11 a pharagraff 9.1 o’r Weithdrefn) yn galw ar y Senedd i gymeradwyo 
argymhelliad y Pwyllgor. 
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CYFRINACHOL 

Oddi wrth: Syr Roderick Evans, y Comisiynydd Safonau 

At:Y Pwyllgor Safonau Ymddygiad 

ADRODDIAD AR YMCHWILIAD FFURFIOL Neil McEvoy AC 

Y gŵyn 

1. Ar 22 Mai 2019 cefais gŵyn gan Mick Antoniw AC am ymddygiad Neil McEvoy AC.
Atodaf fel Atodiad 1 y llythyr gan Mr Antoniw y gwnaed y gŵyn ynddo.  Mae trydedd
dudalen y llythyr wedi'i golygu i ddileu enw'r tyst y cyfeiriwyd ato gan nad yw'r tyst
am gael ei adnabod yn gyhoeddus.

2. Yn fyr, y gŵyn yw bod Mr McEvoy wedi mynd at Mr Antoniw tra oedd ar ei ffordd
drwy'r Cwrt i'r Siambr, ddydd Mawrth 21 Mai 2019, a bod Mr McEvoy wedi ymddwyn
yn ymosodol, yn gorfforol ac ar lafar, tuag at Mr Antoniw.  Parhaodd yr ymddygiad
hwn pan roedd y ddau ddyn yn y Siambr a digwyddodd y cyfan o flaen nifer o dystion.

Yr Ymchwiliad 

3. Ar ôl i’r gŵyn ddod i law, gwnaed ymholiadau gan , Ymchwilydd a
Rheolwr Prosiect sy’n gweithio yn fy swyddfa, er mwyn cadarnhau manylion y
digwyddiad y cyfeirir ato yn nhrydydd paragraff y llythyr gan Mr Antoniw, a allai, ym
marn Mr Antoniw, fod wedi sbarduno'r hyn a ddigwyddodd ar 21 Mai.

4. Daethpwyd o hyd i’r digwyddiad mewn dadl yn y Cyfarfod Llawn y dydd Mercher
blaenorol, 15 Mai, pan drafodwyd adroddiad yn ymwneud â’r Comisiynydd
Cynaliadwyedd.  Cyfrannodd Mr Antoniw at y ddadl a phan eisteddodd ymatebodd y
Gweinidog, Jane Hutt AC.  Wrth iddi wneud hynny, gellir gweld a chlywed Mr McEvoy
yn gwneud sylwadau er nad yw'r hyn yr oedd yn ei ddweud yn eglur. Pan gyfwelais â
Mr Antoniw am y digwyddiad hwn ar 18 Gorffennaf, dywedodd wrthyf ei fod yn cofio
i Mr McEvoy ddweud rhywbeth i’r perwyl bod y Comisiynydd Cynaliadwyedd yn “just
another corrupt Labour placeman”.  Beth bynnag yr oedd Mr McEvoy yn ei ddweud,
mae'n ymddangos bod ymateb y Gweinidog yn anniddig.  Wrth i Mr McEvoy wneud
sylwadau yn y modd hwn, dywedodd Mr Antoniw wrtho:

“You are just a convicted bully, aren’t you?”
Gellir gweld recordiad o’r digwyddiad yn:

https://www.senedd.tv/Meeting/Clip/22f8407f-70fd-4a42-8431-
c6ff94f4d523?inPoint=02:20:09&outPoint=02:22:50 

Atodiad A: Adroddiad gan y Comisiynydd 
Safonau 

https://www.senedd.tv/Meeting/Clip/22f8407f-70fd-4a42-8431-c6ff94f4d523?inPoint=02:20:09&outPoint=02:22:50
https://www.senedd.tv/Meeting/Clip/22f8407f-70fd-4a42-8431-c6ff94f4d523?inPoint=02:20:09&outPoint=02:22:50
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Nid wyf yn gwneud unrhyw sylw ar briodoldeb sylwadau’r naill Aelod na’r llall ar eu 
heistedd gan nad yw'r hyn sy'n digwydd yn y Cyfarfod Llawn yn fater i mi. 
 

5. O ran y digwyddiad ei hun, mae Mr Antoniw wedi dweud wrthyf fod y bygythiad “I 
will get you” wedi peri cryn bryder iddo. 
 

6. Bu  hefyd yn cyfweld â nifer o dystion a oedd yn bresennol yn ystod y 
digwyddiad y gwnaed y gŵyn yn ei gylch, gan nodi eu sylwadau cychwynnol.  
Gwelodd tystion wahanol rannau o'r digwyddiad; gwelodd rhai beth ddigwyddodd yn 
y Cwrt, ac eraill beth ddigwyddodd yn y Siambr.  Gwelodd rhai fwy nag eraill a 
gwelodd rhai lai nag eraill. Roedd y manylion yr oedd modd i’r tystion eu rhoi yn 
amrywio.  Fodd bynnag, nid oedd unrhyw gyfrif yn anghyson â'r cyfrif a roddwyd gan 
Mr Antoniw yn ei lythyr dyddiedig 22 Mai. 
 

7. Ar 11 Mehefin 2019, ysgrifennais at Mr McEvoy i roi gwybod iddo am y gŵyn a gofyn 
am sylwadau ganddo.  Ar y pryd, nid oeddwn wedi gofyn am ganiatâd David Melding 
AC i ddatgelu'r rhannau hynny o'r llythyr a oedd yn cynnwys y negeseuon e-bost a 
anfonwyd ato a’r rhai a anfonwyd ganddo.  Yn ddiweddarach, anfonwyd copi o'r llythyr 
yn cynnwys y rhannau hynny at Mr McEvoy.  Atodaf gopi o'r llythyr hwnnw fel 
Atodiad 2. 
 

8. Atodiad 3 yw ymateb Mr McEvoy dyddiedig 4 Gorffennaf. Yn ei lythyr, mae’n dweud 
bod yr holl ffeithiau gennyf, a chymerais fod hynny’n golygu nad oedd yn anghytuno 
â'r cyfrif a roddwyd yn llythyr Mr Antoniw dyddiedig 22 Mai; mae'n cyfeirio at y 
digwyddiad ar 15 Mai pan alwodd Mr Antoniw ef yn “convicted bully” a dywedodd na 
fyddai’n gwneud unrhyw sylwadau pellach. 
 

9. Ar 18 Gorffennaf, ysgrifennais at Mr McEvoy i roi gwybod iddo fy mod wedi 
penderfynu bod y gŵyn yn dderbyniadwy ac i roi cyfle iddo wneud sylwadau pellach, 
er iddo nodi’n gynharach na fyddai'n gwneud hynny. Y llythyr hwnnw yw Atodiad 4.  
Yna, cafwyd y gyfres o negeseuon e-bost rhwng fy swyddfa a Mr McEvoy a nodir yn 
Atodiad 5.  Ar 5 Awst, ysgrifennais at Mr McEvoy (Atodiad 6) yn nodi, yn unol â'i 
gais, y rheolau y gallai fod wedi'u torri ac atebodd ar 7 Awst.  Ei ateb yw Atodiad 7. 
 

10. Yn ystod yr ymchwiliad a gynhaliwyd gennyf i'r gŵyn hon, cyfwelais â saith o'r tystion 
a gyfwelwyd yn gynharach gan . Disgrifiodd un tyst y digwyddiad yn y 
Cyfarfod Llawn ar 15 Mai; disgrifiodd y chwech arall y digwyddiad ar 21 Mai. Dyma’r 
tystion a roddodd y sylwadau cychwynnol mwyaf manwl ac nid oes yr un ohonynt yn 
Aelod Cynulliad; mae pob un ohonynt wedi’i gyflogi mewn un ffordd neu’r llall ar 
ystâd y Cynulliad.  Mae'r tystion hyn wedi darparu datganiadau wedi'u llofnodi i mi lle 
mae pob un ohonynt yn nodi ei atgof ef neu hi o'r digwyddiad y mae Mr Antoniw yn 
cwyno amdano. Fodd bynnag, mae pob un wedi nodi nad ydyw am i'w enw neu ei henw 
fod yn gyhoeddus na’n hysbys i Mr McEvoy gan ei bod yn anochel y byddant yn dod i 
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gysylltiad ag ef yn y dyfodol, yn sgil eu cyflogaeth, ac nid ydynt am i’r digwyddiad 
hwn effeithio ar eu perthnasoedd yn y dyfodol.   
 

11. Mae'r datganiadau a roddwyd i mi, yn ogystal â chynnwys enwau’r tystion, hefyd yn 
cynnwys disgrifiad o'r dasg neu'r rôl yr oedd pob un yn ei chyflawni ar adeg y 
digwyddiad.  Mae’n bosibl y gellir adnabod y tystion o'r disgrifiadau hyn ac yn unol â 
hynny, nid wyf yn atodi unrhyw un o'r datganiadau hyn i'r adroddiad hwn. Fodd 
bynnag, mae'r holl ddatganiadau ar gael i aelodau'r pwyllgor eu darllen os byddant yn 
dymuno gwneud hynny.  Nodaf isod rannau o ddatganiadau'r tystion hyn, gan gyfeirio 
atynt yn ôl rhifau. 
 

12.  Digwyddodd y digwyddiad ar 21 Mai ychydig ar ôl 13.15 wrth i’r Aelodau a'u staff 
baratoi ar gyfer y Cyfarfod Llawn.  Roedd Tyst 1 yn y Cwrt a gwelodd Mr Antoniw a 
Mr McEvoy yn mynd at y Siambr.  Dywedodd: 

 “Roedd Neil McEvoy yn cerdded yn agos iawn y tu ôl i Mick Antoniw, yn 
cadw i fyny ag ef.  Roedd Neil McEvoy yn siarad yn uchel ac yn ymosodol 
ac yn pwyntio ei fys at Mick Antoniw, gan ddweud “What are you going to 
do about it?”  
Yna, dywedodd Neil McEvoy, “You are tough in the group but you’re 
spineless on your own.”   
Y cwbl a ddywedodd Mick Antoniw oedd, “Don’t talk to me or I will report 
you to standards.”  Dywedodd hynny ddwywaith, efallai deirgwaith, ac nid 
oedd yn ymosodol.  Roedd yn ceisio osgoi’r gwrthdaro ond roedd Neil 
McEvoy yn wyneb Mick Antoniw. 
Yna, parhaodd NM i ddweud bod MA yn ddi-asgwrn cefn ac atebodd MA yr 
un fath ag o’r blaen, “Don’t talk to me or I will report you to standards.” 
Ces i fy synnu a chefais sioc o weld ymddygiad Neil McEvoy am nad ydych 
chi’n gweld y fath yna o ymddygiad yn y Cynulliad.  Rwyf wedi gweithio yn 
y Cynulliad ers 11 mlynedd a heb weld Aelod yn ymddwyn felly erioed o’r 
blaen.   Pe bawn i wedi gweld y fath ymddygiad y tu allan i’r Cynulliad, mewn 
tafarn er enghraifft, byddwn i wedi disgwyl i Neil McEvoy droi’n dreisgar. 
Yna, cerddodd y ddau i mewn i’r Siambr.”  

 
13. Roedd Tyst 2 yn yr Oriel Gyhoeddus a dyma a welodd yn y Siambr isod: 

“Roedd Mr Antoniw yn eistedd tra bod Mr McEvoy yn cerdded yn ôl ac 
ymlaen, wedi’i gynhyrfu, rhwng sedd Mr Antoniw a’i sedd ei hun.   Roedd 
Mr McEvoy yn siarad yn uchel ond nid ydw i’n cofio clywed Mr Antoniw yn 
codi ei lais.  Yna, eisteddodd Mr McEvoy wrth ei ddesg a dywedodd rhywbeth 
tebyg i: “You can apologise for that, that was disgusting behaviour!” ac roedd 
e’n pwyntio’n ymosodol at Mr Antoniw. Yna, aeth Mr McEvoy draw at sedd 
Mr Antoniw, gan ddweud rhywbeth tebyg eto. Roedd yn ymddangos fel petai 
Mr Antoniw yn gwingo rhywfaint yn ei gadair pan ddaeth Mr McEvoy yn 
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eithaf agos ato.   Yna, mwmiodd Mr McEvoy rywbeth na allwn i ei glywed 
cyn mynd yn ôl i’w sedd.  

Ni fuasai wedi bod yn brofiad dymunol i Mr Antoniw.  Nid oedd e’n 
ymosodol, ond roedd Mr McEvoy yn ymosodol.  Roedd hi’n edrych fel 
petai’n ymdrech iddo beidio â chynhyrfu.  Nid oeddwn i’n gwybod beth 
fyddai’n ei wneud nesaf.  Roedd hi’n edrych i mi fel y gallasai’r digwyddiad 
arwain at rywbeth gwaeth.  Arhosais tan fod Mr McEvoy wedi eistedd 
oherwydd doeddwn i ddim yn siŵr i ble’r oedd pethau’n mynd.” 

14. Roedd Tyst 3 yn y Siambr a gwelodd y ddau ddyn yn dod i mewn. 
“Roedd Neil McEvoy yn ymddwyn mewn modd ymosodol iawn tuag at Mick 
Antoniw. Aeth Mick Antoniw i’w sedd.  I ddechrau, roedd Neil McEvoy yn 
sefyll yn gweiddi at Mick Antoniw.  Yna, eisteddodd Neil, ond roedd e’n codi 
ac eistedd ac yna aeth draw at Mick.   
Roedd Neil McEvoy wedi gwylltio ac roedd e’n galw Mick Antoniw yn fwli, 
a defnyddiodd y gair “sick” sawl gwaith. Gwelais fod Neil allan o’i sedd ac 
yn pwyntio yn wyneb Mick. Nid oedd e’n poeni, yn ôl pob golwg, ble roedd 
e na phwy oedd yno i’w weld.  Roeddwn i’n eistedd gyferbyn â Mick ar ôl y 
digwyddiad ac roedd yn amlwg i mi ei fod wedi’i ysgwyd gan yr hyn 
ddigwyddodd.  
Nid oedd Mick yn ymosodol ac ni wnaeth dim o gwbl i gynhyrfu’r sefyllfa.  
Clywais i e’n dweud wrth Neil, “Leave me alone.” 
Mae’n rhaid i mi fod yn onest a dweud ei fod e’n frawychus tystio’r fath 
ddigwyddiad.  Nid oedd Neil McEvoy yn gallu rheoli ei dymer.  Roedd e’n 
fygythiol iawn, yn swnllyd ac yn galw enwau.” 
 

15. Roedd Tyst 4 hefyd yn y Siambr a gwelodd y ddau ddyn yn dod i mewn. 

“Roedd Mick Antoniw ar y blaen ac roedd Neil McEvoy yn agos iawn, iawn 
y tu ôl iddo.  Roedd Neil llawer yn agosach at Mick nag sy’n arferol.  Roedd 
Neil yn ddig ac ymosodol iawn a chlywais i e’n dweud wrth Mick, ‘I’ve heard 
about you, bullying people when they are on their own’ a hefyd, ‘You can’t 
say things like that about me on the floor’. 

Roedd Mick yn ymddangos yn bwyllog ond yn anghyfforddus iawn gydag 
ymddygiad Neil.  Roedd yn gwrtais, a gofynnodd yn gadarn ond yn gwrtais i 
Neil adael llonydd iddo.  Clywais Mick yn dweud wrth Neil fwy nag unwaith, 
'Kindly move away'.  Ni chynhyrfodd Mick ac ni chododd ei lais yn ystod y 
digwyddiad. 

Yna, eisteddodd y ddau Aelod (Neil ar y chwith a Mick ar y dde), ond cododd 
Neil o'i sedd ddwywaith neu deirgwaith ac aeth draw i’r man lle’r oedd Mick 
yn eistedd i sefyll uwch ei ben yn siarad mewn tôn fygythiol iawn, gan 
bwyntio ei fys yn ymosodol at Mick wrth gyhuddo Mick o fod yn fwli.  Nid 
wyf yn siŵr a wnaeth e gyffwrdd â Mick, ond roedd yn agos iawn ato.  Nid 
oedd Mick yn ymosodol. 
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............. 

Roeddwn i rhwng dau feddwl a ddylwn i ofyn i’r staff Diogelwch ddod i 
mewn i'r Siambr, gan ei fod yn edrych fel y gallai pethau waethygu.   

Roedd Mick yn dal yn bwyllog, ond gallwn i weld ei fod wedi’i gynhyrfu ac 
wedi ei ysgwyd gan yr holl beth.  Roedd Neil wedi gwylltio.  Ni fyddai 
ymddygiad Neil wedi bod yn briodol mewn cyd-destun cymdeithasol ond yn 
y Senedd roedd yn hollol annerbyniol. Roedd yn croesi’r llinell ar sawl lefel. 

16. Roedd Tyst 5 yn y Siambr a, chyn i Mr Antoniw a Mr McEvoy ddod i mewn, roedd 
wedi tynnu sylw at faint o bobl oedd yn yr oriel gyhoeddus.  

“Daeth yn amlwg yn fuan fod hon yn ddadl unochrog, wresog iawn. Roedd 
Neil yn siarad yn uchel; roedd e’n eithaf swnllyd a bygythiol.  Roedd yn 
gandryll ac yn ddig iawn, iawn.   Roedd Neil yn cyhuddo Mick o fod yn fwli, 
gan ddweud ei fod wedi clywed amdano a sut mae e'n bwlio pobl pan maen 
nhw ar eu pennau eu hunain. Roedd Mick yn gofyn i Neil adael llonydd iddo, 
a dywedodd hyn sawl tro wrth iddo eistedd yn ei sedd yn y Siambr. Yna, aeth 
Neil i eistedd yn ei sedd ei hun.  
Ychydig funudau'n ddiweddarach, fe gododd Neil eto, ac aeth draw at Mick i 
barhau â'i ddadl wresog. Fe alwodd Mick yn fwli eto a dweud ei fod yn “sick” 
ac, er nad ydw i’n hollol siŵr beth yn union a ddywedodd, soniodd e am 
rywbeth a gafodd ei ddweud mewn cyfarfod blaenorol. Roedd yn procio ei 
fys yn agos iawn at ysgwydd Mick ond, oherwydd yr ongl, ni allwn weld a 
oedd wedi cyffwrdd â Mick, ond os na, byddai wedi bod yn agos iawn. 
Nid ymatebodd Mick i ymddygiad ymosodol Neil.  Pe bai wedi gwneud 
hynny, gallai pethau fod wedi bod yn llawer gwaeth.  Roedd yn edrych fel 
petai Neil yn mynd i daro Mick.  Nid wyf erioed wedi gweld unrhyw un mor 
ddig.  Daeth y digwyddiad i ben am ei bod hi’n edrych fel petai Neil wedi 
rhedeg allan o stêm. 
.............. 
Roeddwn i'n teimlo'n anghyffyrddus iawn tra oedd hyn yn digwydd gan na 
welais i’r fath ymddygiad erioed o'r blaen yn unman ar draws y Cynulliad, 
ond yn enwedig yn y Siambr gyhoeddus. Gan fod hwn yn fater rhwng yr 
Aelodau, nid oedd neb yn teimlo y gallent gamu i mewn a helpu Mick. Mae’n 
bosibl y byddai hynny wedi gwneud pethau’n waeth. 
Rwy'n teimlo bod angen gwneud rhywbeth gan fod hwn yn ddigwyddiad 
eithaf difrifol o ymddygiad ymosodol corfforol a geiriol. 
Cyn gynted ag y dechreuodd y Cyfarfod Llawn, es allan i siarad â'r staff 
Diogelwch yn y Cwrt i'w rhybuddio am yr hyn oedd wedi digwydd.  
Llwyddais i ddal  hefyd i roi gwybod iddo. 
Roedd y digwyddiad yn chwarae ar fy meddwl drwy’r dydd wedyn a byddwn 
i a'r tîm yn troi’n aml i siarad amdano. Roedd yn beth annymunol i’w weld.” 

17. Roedd y chweched tyst a'r olaf yn y Siambr a dyma a welodd: 
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“Cerddodd Neil McEvoy AC i mewn i’r Siambr gyda Mick Antoniw AC. 
Roedd Neil yn ddig iawn; roedd yn hollol gandryll ac roedd yn gweiddi ar 
Mick.  Roedd yn uchel iawn.  Roedd yn ddifrifol. 
Roedd Mick yn ceisio eistedd a dywedodd wrth Neil i bwyllo.  Gwnaeth 
hynny gorddi Neil yn ôl pob golwg.  Roedd Neil yn gweiddi ar Mick.  
Doeddwn i ddim yn siŵr beth roedden nhw’n ei drafod ond clywais Neil yn 
galw Mick yn “sick” ac yn fwli, a dywedodd na allai Mick ddweud hynny am 
rywun.  Roedd Neil mor ddig fel nad oedd yn poeni ei fod yn y Siambr ac 
roedd yr oriel gyhoeddus ar agor ac roedd ein Prif Weithredwr yn yr ystafell 
hefyd.  
 
Eisteddodd Mick a Neil yn eu lleoedd, ond cododd Neil eto ac aeth draw at 
Mick ac roedd yn pwyso drosto.  Gwaeddodd eto ar Mick.  Aeth Neil yn ôl 
i'w sedd, ond yna cododd a gwneud yr un peth eto.  Rhwng popeth, gwnaeth 
Neil hyn tua thair gwaith. 
Roedd hyn i gyd yn unochrog.  Roedd yn ymddangos bod Mick wedi 
cynhyrfu a bod y digwyddiad yn codi cywilydd arno, ac roedd e’n ailadrodd 
“Enough. Enough.” Roedd yn ceisio gwneud yn fach o’r sefyllfa ac yn ceisio 
anwybyddu Neil drwy siarad â David Rees a oedd yn eistedd o'i flaen.  
Drwyddi draw, roedd Neil yn ymosodol ac yn swnllyd iawn. 
........... 
Roeddwn i'n teimlo'n hynod anghyffyrddus yn ystod y sgwrs hon, ac er fy 
mod i wedi gweithio yn y Cynulliad ers 15 mlynedd, dyma'r tro cyntaf i mi 
fod yn y fath sefyllfa. Roeddwn i’n teimlo'n flin dros Mick gan fy mod i’n 
teimlo fod y digwyddiad gyda Neil yn codi cywilydd arno ac roedd e’n edrych 
yn bryderus hefyd.  
Gallwn i ddim â chredu beth oedd wedi digwydd.  Roedd yn anghredadwy.  
Dydw i erioed wedi gweld Aelod yn ymddwyn fel hyn o'r blaen.  Roedd fel 
gwylio dechrau rhyw helynt mewn tafarn.  Mae angen i Neil ddeall nad yw’n 
gallu ymddwyn felly. 
Roeddwn i'n meddwl bod y ffrae wedi dechrau’r tu allan i'r Siambr y diwrnod 
hwnnw gan fod Neil mor ddig.  Clywais y gallai'r anghytundeb fod wedi 
deillio o rywbeth a gafodd ei ddweud yn y Cyfarfod Llawn yr wythnos 
flaenorol.  Os yw hynny'n wir, mae hyd yn oed yn fwy brawychus gan ei fod 
yn syndod fod Neil dal mor ddig.  
Roedd [Tyst 5] a minnau mor bryderus am y digwyddiad nes i'r ddau ohonom 
siarad â'r Pennaeth Diogelwch amdano wedyn.” 

 
 
Y ffeithiau a ganfuwyd gan y Comisiynydd 
 

18. Rydw i'n canfod: 
(i) Y bu digwyddiad ar 21 Mai fel y disgrifiwyd gan Mick Antoniw a'r 

chwe thyst y dyfynnir eu sylwadau uchod; 
(ii) Bod Neil McEvoy, yn ystod y digwyddiad hwnnw, wedi ymddwyn 

mewn ffordd fygythiol a brawychus tuag at Mick Antoniw a bod ei 
ymddygiad yn ymosodol yn gorfforol ac yn eiriol wrth wneud hynny; 

(iii) Bod y digwyddiad ar 21 Mai yn deillio o’r sylwadau a wnaed gan y 
ddau ddyn yn y Cyfarfod Llawn ar 15 Mai. 
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Casgliadau 
 

19. Mewn unrhyw sefydliad y mae pobl yn gweithio ynddo, mae'n anochel y bydd tensiynau 
rhwng pobl a gall hynny fod yn arbennig o wir mewn sefydliad, fel y Cynulliad 
Cenedlaethol, lle y mae gan bobl safbwyntiau gwahanol y maent yn teimlo’n gryf ac yn 
angerddol amdanynt.  Fodd bynnag, rwyf wedi fy modloni yr aeth ymddygiad Mr 
McEvoy ar 21 Mai ymhell y tu hwnt i'r hyn a fyddai’n fynegiant derbyniol o densiwn 
rhyngbersonol.  Mae disgrifiadau o'i ymddygiad yn dangos lefel o ymddygiad ymosodol 
na fyddai'n dderbyniol mewn safle trwyddedig heb sôn am yn y Cynulliad Cenedlaethol 
o flaen aelodau staff ac aelodau'r cyhoedd.  Rwy'n cydnabod bod dicter Mr McEvoy 
wedi deillio o sylwadau Mr Antoniw yn y Cyfarfod Llawn ar 15 Mai ond ni fyddai'r 
sylwadau hynny wedi cyfiawnhau ymddygiad Mr McEvoy pe bai wedi digwydd ar y 
diwrnod y gwnaed y sylwadau, heb sôn am wythnos yn ddiweddarach. 
 

20. Mae'r saith egwyddor gyffredinol ymddygiad mewn bywyd cyhoeddus a nodir ym 
mharagraff 4 o'r Cod Ymddygiad ar gyfer Aelodau'r Cynulliad yn ei gwneud yn ofynnol 
i Aelodau  bob amser ymddwyn mewn ffordd a fydd yn cynnal a chryfhau ffydd a hyder 
y cyhoedd yn unplygrwydd y Cynulliad ac osgoi unrhyw ymddygiad a fydd yn dwyn 
gwarth ar y Cynulliad neu ar ei Aelodau'n gyffredinol (Paragraff 4b). Dylai Aelodau 
hyrwyddo a chefnogi'r egwyddorion hyn drwy roi arweiniad a dangos esiampl 
(Paragraff 4g). Drwy ei ymddygiad tuag at Mr Antoniw ar 21 Mai, methodd Mr McEvoy 
ag ymddwyn mewn ffordd a fyddai’n cynnal ac yn cryfhau ffydd a hyder y cyhoedd yn 
unplygrwydd y Cynulliad a gwnaeth ymddwyn mewn ffordd a fyddai’n dwyn gwarth ar 
y Cynulliad.  Methodd hefyd â hyrwyddo a chefnogi, drwy roi arweiniad a dangos 
esiampl, yr egwyddorion mewn perthynas ag ymddygiad pobl mewn bywyd cyhoeddus.      
 

21. Yn unol â’r Polisi Urddas a Pharch a fabwysiadwyd gan y Cynulliad Cenedlaethol, 
mae’n ofynnol i bawb sy'n gweithio yng Nghynulliad Cenedlaethol Cymru ddangos 
lefel uchel o barch at urddas eraill.  Mae ymddygiad brawychus a bygythiol Mr McEvoy 
yn torri’r polisi hwn. 
 

22. Felly, rwy’n dod i'r casgliad bod Mr McEvoy wedi torri'r Cod Ymddygiad a Pholisi 
Urddas a Pharch y Cynulliad ac y dylai’r Pwyllgor Safonau Ymddygiad ymdrin â’i 
achos yn unol â Rheol Sefydlog 22.2. 
 

Gofynion o dan y Weithdrefn ar gyfer Ymdrin â Chwynion 

23. Nid yw'r gŵyn hon yn codi unrhyw faterion o egwyddor gyffredinol.  
  

24. Rwy'n cadarnhau bod yr achwynydd a'r Aelod y gwnaed y gŵyn amdano wedi cael 
drafft o'r adroddiad hwn ac wedi cael cyfle i wneud sylwadau ar ei gywirdeb ffeithiol.  
Ni nododd yr achwynydd unrhyw anghywirdeb ffeithiol.  Anfonais y drafft at Mr 
McEvoy ar 5 Medi 2019. Y llythyr eglurhaol a anfonwyd gennyf yw Atodiad 8.  
Atebodd Mr McEvoy drwy e-bost y diwrnod wedyn yn gofyn i gael gweld recordiad 
teledu cylch cyfyng.  Ei neges e-bost yw Atodiad 9.  Atebais ar 9 Medi yn egluro'r 



8 
 

sefyllfa mewn perthynas â recordiad teledu cylch cyfyng a gofyn iddo unwaith eto 
ystyried cywirdeb ffeithiol yr adroddiad drafft yr oeddwn wedi'i anfon ato a gofynnais 
iddo naill ai gadarnhau ei gywirdeb ffeithiol neu dynnu sylw at unrhyw wallau ffeithiol 
a nodwyd ganddo.  Y llythyr hwnnw yw Atodiad 10.  Atebodd Mr McEvoy ar 11 Medi 
drwy e-bost.  Ei neges e-bost yw Atodiad 11.  Atebais ar 13 Medi a fy ateb yw Atodiad 
12.  
 

Nid yw Mr McEvoy wedi nodi unrhyw anghywirdeb ffeithiol yn yr adroddiad ac, felly, 
rwy'n ei gyflwyno i'r Pwyllgor. 

 
Atodiadau 
 

25. Rwy'n atodi'r dogfennau a ganlyn i'r adroddiad hwn: 
(i) Llythyr yn gwneud cwyn gan Mick Antoniw AC dyddiedig 22 Mai 2019 
(ii) Llythyr dyddiedig 11 Mehefin 2019 oddi wrthyf at Neil McEvoy AC 
(iii) Neges e-bost dyddiedig 4 Gorffennaf 2019 oddi wrth Neil McEvoy AC ataf 

i 
(iv) Llythyr dyddiedig 18 Gorffennaf 2019 oddi wrthyf at Neil McEvoy AC 
(v) Cyfres o negeseuon e-bost rhwng Neil McEvoy AC a fy swyddfa 
(vi) Llythyr dyddiedig 5 Awst 2019 oddi wrthyf at Neil McEvoy AC 
(vii) Neges e-bost dyddiedig 7 Awst 2019 oddi wrth Neil McEvoy AC ataf i 
(viii) Llythyr eglurhaol dyddiedig 5 Medi 2019 oddi wrthyf i at Neil McEvoy 
(ix) Neges e-bost dyddiedig 6 Medi 2019 oddi wrth Neil McEvoy AC ataf i 
(ix)  Llythyr dyddiedig 9 Medi 2019 oddi wrthyf i at Neil McEvoy AC 
(x)  Neges e-bost dyddiedig 11 Medi 2019 oddi wrth Neil McEvoy AC ataf i  
(xi)  Llythyr dyddiedig 13 Medi 2019 oddi wrthyf i at Neil McEvoy AC 

 
 

 

Syr Roderick Evans 

16 Medi 2019 

 

 
 

  

 

 

 



Mick Antoniw 
Aelod Cynulliad dros Bontypridd 
Assembly Member for Pontypridd 

Commissioner for Standards 

National Assembly for Wales 

Cardiff Bay 

CF99 lNA 

Dear Commissioner 

22 May 2019 

I wish to report an incident which occurred on 21st May 2019 at approximately 

1.20 pm 

I came from Ty Hywel from the canteen and walked to the lift chatting to David 

Melding AM. We went down the lift together and towards the security door 

heading towards the Siambr. Neil McEvoy AM was ahead of us, turned round 

and came towards me in an aggressive manner and raised voice insulting me 

and saying something about how dare I call him a bully. 

I believe that this was likely to be a follow on from the previous week in the 

Siambr when he was being offensive and abusive to the First Minister and I 

commented then to him he was a convicted bully. (He was found guilty of 

bullying by the Ombudsman in the past and suspended from sitting as a Cardiff 

Councillor.) I had not had any contact at all with him until this incident. 

I told him I did not want to speak to him. I said this several times. He 

continued ranting at me. I told him not to speak to me and I did not want to 

speak to him. I walked off and he followed me chasing me shouting at me and 

physically blocking my path. I told him two more times to leave me alone as I 

did not want to speak to him. He continued rounding on me in a very 

intimidatory manner. I told him not to speak to me or I would report him to 

the Standards Commissioner. He said 'go on then. I know all about you, you 

red Tory, you are just a bully, I know all about you. You're a coward in your big 

group. I will get you'. 

Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
10 Stryd Farchnad 

Pontypridd. CF37 2ST 

Mick.Antoniw@cynulliad.cymru 

www.cynulliad.cymru 

01443 406 400 

National Assembly for Wales 

10 Market Street 

Pontypridd. CF37 2ST 

M1ck.Anton1w@assembly.wales 

w·ww.assemblywales 

01443 406 400 

Labour� Llafur 

i Letter of complaint from Mick Antoniw AM dated 22nd May 2019



David Melding will have witnessed part of this. It occurred in front of others 

including security staff outside the entrance to the Siambr. There were others 

around. 

His manner was physically and vocally threatening in a public place in front of 

others. It was initiated by him. I made efforts to avoid him several times and 

go away from him but was pursued by him. 

I believe his objective was to intimidate me. I felt threatened. This is why I am 

reporting it to you. 

In the current climate and with the training in the Assembly to promote the 

respect agenda I am concerned that if I do not report his conduct it will 

become normalised and acceptable and quite possibly increase. 

I sent the above details to David Melding and he emailed me the following 

reply. 

Date: 21 May 2019 at 14:46:09 GMT+l 

To: "Antoniw, Mick (Aelod Cynulliad I Assembly Member)" <Mick.Antoniw@assembly.wales> 

Subject: RE: your opinion please 

Mick, 

If called upon I would be able to confirm that NM approached you and acted aggressively because 

he said you called him a bully, that he insulted you by calling you a red Tory, that you asked him to 

stop but he persisted even when you reached the Chamber. I did not however hear the whole 

exchange. 

Needless to say I hope things might be resolved with and apology but I would confirm the above if 

necessary. 

David 

From: Antoniw, Mick (Aelod Cynulliad I Assembly Member) <Mick.Antoniw@assembly.wales> 

Sent: 21 May 2019 14:20 

To: Melding, David (Aelod Cynulliad I Assembly Member) <David.Melding@assembly.wales> 

Subject: your opinion please 

David, I am quite angry about the incident today with McEvoy. I am considering reporting it 

especially as a result of the last threat he made. 

I am not sure how much you witnessed. I am sorry if it was embarrassing. 

Is this an accurate account of the incident. I am not sure how much you witnessed. 



I understand that  one of the ushers witnessed part of this. I informed 

him that I would be reporting this to you. I have not asked him for full details, 

but he did tell me that he heard Neil McEvoy calling me spineless and 'being in 

my face'. 

I know passions in the Siambr can get high and this is part of the politics of 

this place. However this was in public, in front of others, on the way to my 

carrying out my duties in the Assembly and went significantly beyond normal 

conversation and even banter to the extent that I was threatened. 

Please accept this letter as a formal report of breach of standards and I await 

your response. 

Mick Antoniw 

Assembly Member for Pontypridd 



` 

11th June 2019 

Neil McEvoy AM 
Tŷ Hywel 
National Assembly for Wales 
Cardiff 
CF99 1NA 

Dear Mr McEvoy, 

I have received a complaint from Mick Antoniw AM about your conduct.  In short, he complains 
that you acted abusively and aggressively towards him on 21st May 2019.  I enclose a copy of his 
complaint.  The letter has been redacted to remove references to, and information supplied by, 
others whose consent I do not have at present to release their identities. 

At present I am making preliminary enquiries into the complaint and should be grateful if you 
would provide me with your comments upon it at your earliest convenience.  

It would be helpful if you would consider your response in the context of the Code of Conduct 
for Assembly Members, in particular the requirement in paragraphs 4b that Members refrain 
from any action which would bring the Assembly, or its Members generally, into disrepute and 
paragraph 4g that Members should promote and support the principles of conduct in public life 
by leadership and example together with the provisions of the Dignity and Respect Policy 
adopted by the Assembly. 

I look forward to hearing from you, 

Yours sincerely, 

Sir Roderick Evans 
Y Comisiynydd Safonau 
Standards Commissioner 

ii Letter dated 11th June 2019 from me to Neil McEvoy AM



Mick Antoniw 
Aelod Cynulliad dros Bontypridd 
Assembly Member for Pontypridd 

Commissioner for Standards 

National Assembly for Wales 

Cardiff Bay 

CF99 lNA 

Dear Commissioner 

22 May 2019 

I wish to report an incident which occurred on 21st May 2019 at approximately 

1.20 pm 

I came from Ty Hywel from the canteen and walked to the lift chatting to David 

Melding AM. We went down the lift together and towards the security door 

heading towards the Siambr. Neil McEvoy AM was ahead of us, turned round 

and came towards me in an aggressive manner and raised voice insulting me 

and saying something about how dare I call him a bully. 

I believe that this was likely to be a follow on from the previous week in the 

Siambr when he was being offensive and abusive to the First Minister and I 

commented then to him he was a convicted bully. (He was found guilty of 

bullying by the Ombudsman in the past and suspended from sitting as a Cardiff 

Councillor.) I had not had any contact at all with him until this incident. 

I told him I did not want to speak to him. I said this several times. He 

continued ranting at me. I told him not to speak to me and I did not want to 

speak to him. I walked off and he followed me chasing me shouting at me and 

physically blocking my path. I told him two more times to leave me alone as I 

did not want to speak to him. He continued rounding on me in a very 

intimidatory manner. I told him not to speak to me or I would report him to 

the Standards Commissioner. He said 'go on then. I know all about you, you 

red Tory, you are just a bully, I know all about you. You're a coward in your big 

group. I will get you'. 

Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
10 Stryd Farchnad 

Pontypridd. CF37 2ST 

Mick.Antoniw@cynulliad.cymru 

www.cynulliad.cymru 

01443 406 400 

National Assembly for Wales 

10 Market Street 

Pontypridd. CF37 2ST 

M1ck.Anton1w@assembly.wales 

w·ww.assemblywales 

01443 406 400 

Labour� Llafur 



It occurred in front of others 

including security staff outside the entrance to the Siambr. There were others 

around. 

His manner was physically and vocally threatening in a public place in front of 

others. It was initiated by him. I made efforts to avoid him several times and 

go away from him but was pursued by him. 

I believe his objective was to intimidate me. I felt threatened. This is why I am 

reporting it to you. 

In the current climate and with the training in the Assembly to promote the 

respect agenda I am concerned that if I do not report his conduct it will 

become normalised and acceptable and quite possibly increase. 



I understand that-one of the ushers witnessed part of this. I informed 
him that I would be reporting this to you. I have not asked him for full details, 
but he did tell me that he heard Neil McEvoy calling me spineless and 'being in 
my face'. 

I know passions in the Siambr can get high and this is part of the politics of 
this place. However this was in public, in front of others, on the way to my 
carrying out my duties in the Assembly and went significantly beyond normal 
conversation and even banter to the extent that I was threatened. 

Please accept this letter as a formal report of breach of standards and I await 
your response. 

Mick Antoniw 

Assembly Member for Pontypridd 



From: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) 
<Neil.McEvoy@assembly.wales>  
Sent: 04 July 2019 15:00 
To: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Subject: RE: Correspondence from Standards Commissioner 

Here’s my response. 

You have all the facts. 

He publicly called me a “convicted bully”, which was reported to the Llywydd but no action 
was taken, despite it being clearly audible on the microphones and in the Chamber (Antoniw 
admits this). I therefore privately called him a spineless red tory. As a result, he has gone 
running off to a practicing High Court judge and tried to get his Tory mate involved. I’m 
embarrassed for him and will make no apology. 

If the Standards Commissioner wants to further bring his office into disrepute then he should 
investigate this. 

I will be providing no further comments. 

Neil McEvoy 

From: Standards Commissioner  
Sent: 04 July 2019 14:25 
To: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) <Neil.McEvoy@assembly.wales>; 
Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Subject: RE: Correspondence from Standards Commissioner 

Dear Neil, 

We have now had permission to share the letter without redaction, as attached. 

Could you let me know when the Commissioner should expect a response, please? 

Many thanks, 

 

iii Email dated 4th July 2019 from Neil McEvoy AM to me
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, Office of the Standards Commissioner 

, Swyddfa’r Comisiynydd Safonau 

 

From: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) 
<Neil.McEvoy@assembly.wales>  
Sent: 02 July 2019 17:00 
To: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Subject: RE: Correspondence from Standards Commissioner

The letter was so redacted. Why was this? I would like to reply when I can see what is said 
about me.  

Yours sincerely, 

Neil 

From: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales>  
Sent: 02 July 2019 13:57 
To: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales>; McEvoy, Neil 
(Aelod Cynulliad | Assembly Member) <Neil.McEvoy@assembly.wales> 
Subject: RE: Correspondence from Standards Commissioner 
Importance: High 

mailto:Neil.McEvoy@assembly.wales
mailto:Standards.Commissioner@assembly.wales
mailto:Standards.Commissioner@assembly.wales
mailto:Standards.Commissioner@assembly.wales
mailto:Neil.McEvoy@assembly.wales


Dear Neil, 

I will be updating the Standards Commissioner on this issue shortly. Will you be 

responding to the Commissioner’s letter this week, please? 

Many thanks, 

 

 

, Office of the Standards Commissioner 

, Swyddfa’r Comisiynydd Safonau 

 

From: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales>  
Sent: 25 June 2019 10:39 
To: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) <Neil.McEvoy@assembly.wales> 
Subject: FW: Correspondence from Standards Commissioner 

Dear Neil, 

The Standards Commissioner wrote to you on 11 June (letter attached for ease of 

reference). Could you let me know when he should expect your response, please? 

mailto:Standards.Commissioner@assembly.wales
mailto:Neil.McEvoy@assembly.wales


Many thanks,  

 

  

, Office of the Standards Commissioner 

, Swyddfa’r Comisiynydd Safonau 

 

From: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales>  
Sent: 11 June 2019 15:41 
To: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) <Neil.McEvoy@assembly.wales> 
Subject: Correspondence from Standards Commissioner

Dear Neil, 

Please find attached correspondence from the Standards Commissioner. 

Regards,  

 

 

, Office of the Standards Commissioner 

, Swyddfa’r Comisiynydd Safonau 

mailto:Standards.Commissioner@assembly.wales
mailto:Neil.McEvoy@assembly.wales
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18th July 2019 

Neil McEvoy AM 
Tŷ Hywel 
National Assembly for Wales 
Cardiff 
CF99 1NA 

Dear Mr McEvoy, 

I write further to my letter to you of 11th June 2019 and your email of 4th July. 

I have now completed my preliminary investigations into the complaint made against you by 
Mick Antoniw AM and have concluded that the complaint is admissible.   

In your email of 4th July you said that you would provide no further comments.  However, as the 
complaint has now been declared admissible I thought that in fairness to you, you should be 
given the opportunity to reconsider and to provide any further comment you wish. 

Yours sincerely, 

Sir Roderick Evans 
Y Comisiynydd Safonau 
Standards Commissioner 

iv Letter dated 18th July 2019 from me to Neil McEvoy AM



From: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Sent: Thursday, July 18, 2019 3:00:45 PM 
To: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) 
<Neil.McEvoy@assembly.wales> 
Subject: Correspondence from the Standards Commissioner  

Dear Neil,  

Please find attached correspondence from the Standards Commissioner. 

Best wishes, 
 

, Office of the Standards Commissioner 
, Swyddfa’r Comisiynydd Safonau 

From: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) 
<Neil.McEvoy@assembly.wales> 
Sent: 24 July 2019 13:09 
To: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Subject: Re: Correspondence from the Standards Commissioner 

Thanks for the letter. On what basis is Sir Roderick proceeding? What us the 
deadline for replying? I want to reply.  
Thanks, 
Neil McEvoy  

 

From: Standards Commissioner 
Sent: Wednesday 24 July, 16:21 
Subject: Correspondence from the Standards Commissioner 
To: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) 

Dear Neil, 
I have spoken with the Commissioner and he has asked me to inform you that 
he notes that you intend to reply and looks forward to hearing from you at your 
earliest convenience. 

With regards to the basis for proceeding, the Commissioner has judged the 
complaint to be admissible based on the following criteria, as laid out in the 
Complaints Procedure; 

v Email thread between Neil McEvoy AM and my office
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i.it is in writing, where the complainant is unable to make a complaint in writing,
facilities will be made available through the Commissioner's office so that he or
she can agree the terms of a written statement.
ii. it is about the conduct of an Assembly Member;
iii. it is not anonymous and clearly identifies the complainant in a way which
provides for further communication with him/her;
iv. it clearly identifies the Assembly Member complained of;
v. it is made within one year from the date when the complainant could
reasonably have become aware of the conduct complained about; and
vi. it appears that there is enough substance to justify further investigation (i.e.
there is enough evidence to suggest that the conduct complained about may
have taken place, and if proved might amount to a breach of any of the matters
encompassed within Standing Order 22.2(i)).

If you have any queries, please do not hesitate to contact me. 
Kind regards, 

 
For Commissioner for Standards 

From: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) 
<Neil.McEvoy@assembly.wales>  
Sent: 24 July 2019 22:02 
To: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Subject: Re: Correspondence from the Standards Commissioner 
Sensitivity: Confidential 

Thanks. My question hasn't really been answered. What am I potentially in 
breach of?  

What is the deadline for me replying? I would prefer a date. I am juggling 
priorities.  

Thanks, 
Neil McEvoy 

From: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Sent: Thursday, August 1, 2019 2:10:37 PM 
To: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) 
<Neil.McEvoy@assembly.wales> 
Subject: RE: Correspondence from the Standards Commissioner  

Dear Neil, 

Sir Roderick is aware that you will have a number of other priorities and is 

content for you to suggest a reasonable deadline for your response.  

http://i.it/
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Many thanks, 

  

From: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) 
<Neil.McEvoy@assembly.wales>  
Sent: 01 August 2019 22:59 
To: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Subject: Re: Correspondence from the Standards Commissioner 
Sensitivity: Confidential 

I cannot reply until I know which rules I may have contravened. I have read to 
code and can't see any issue. 

Can you point out what part of the code I may or may not have broken? 

Re: SAR  I stand corrected. It will be 28 days tomorrow however.  

Yours sincerely, 
Neil McEvoy  



` 

Neil McEvoy AM 
Tŷ Hywel 
National Assembly for Wales 
Cardiff 
CF99 1NA 

5th August 2019 

Dear Mr McEvoy, 

Thank you for your email of 1st August 2019. 

When I write to Members seeking their comments on a complaint I have received about them, 
there are two areas on which I anticipate a Member might like to comment.   

The first is the behaviour complained about.  A Member might wish to admit the conduct which 
is the subject of the complaint, admit it but give an explanation or justification for his/her 
conduct or deny it and give an alternative account.  In your email of 4th July you said that I “have 
all the facts” and that you would be providing no further comments.  From this, I understand 
that you admit the conduct about which Mick Antoniw AM complained.  Nevertheless, as I 
moved to the formal investigation stage I thought, as a matter of fairness to you, that you 
should be given the opportunity of providing any further comments you wish to provide over 
and above the content of the third paragraph of the 4th July email.  If, at this stage, you have any 
further comments to make I am, of course, prepared to consider them.   

The second area on which I anticipate a Member might wish to comment is whether any alleged 
or admitted conduct constitutes a breach of a “relevant provision” which in effect means a 
breach of the Code of Conduct for Assembly Members or of the Assembly’s Dignity and 
Respect Policy which should be read in conjunction with the Code of Conduct.  I would draw 
your attention, in particular, to the following provisions: 

1. Code of Conduct, Para 3

vi Letter dated 5th August 2019 from me to Neil McEvoy AM
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- Members should act always on their personal honour
2. Code of Conduct, Para 4b

Assembly Members should at all times conduct themselves in a manner which will tend to
maintain and strengthen the public’s trust  and confidence in the integrity of the Assembly
and refrain from any action which would bring the Assembly, or its Members generally into
disrepute;

3. Code of Conduct, Para4g
Holders of public office should promote and support the principles of conduct identified the
Committee on Standards in Public Life by leadership and example.

4. The Assembly’s Dignity and Respect Policy and in particular those sections which set out
the aims of the policy, explain who can complain under the policy and the kind of conduct
which would amount to a breach of the policy

You will understand, I am sure, that as yet I have not come to any conclusion on this complaint 
or whether any provision has been breached, save, of course, that the complaint is admissible. 
Any comments you wish to make will assist my deliberations. 

Yours sincerely, 

Sir Roderick Evans 
Y Comisiynydd Safonau 
Standards Commissioner 



1

 (Staff Comisiwn y Cynulliad | Assembly Commission Staff)

From: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member)
Sent: 07 August 2019 16:26
To: Standards Commissioner
Subject: RE: Letter from Standards Committee

Dear Sir Roderick, 

You should not take from my previous email that I admit to any ‘conduct’. 

The facts that you have are that Mick Antoniw publicly called me a “convicted bully” in plenary (which is clearly 
picked up on the television recording, should you wish to listen to it. Although he has already admitted it to you).  

And the fact is that Mick Antoniw is a spineless red tory, which I informed him of privately, after he had so publicly 
defamed me.  

You now have the facts that you are mandated to investigate and anything else would be interpretation and 
conjecture.  

And the other fact is that I am sure you have already come to a biased conclusion against me so I see no point in 
wasting more of my time on this. 

Good luck with your investigation. 

Neil 

From: Standards Commissioner  
Sent: 05 August 2019 12:45 
To: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) <Neil.McEvoy@assembly.wales> 
Subject: Letter from Standards Committee 

Dear Neil,  

Please find attached letter from the Standards Commissioner.  

Best wishes,  
 

, Office of the Standards Commissioner 
, Swyddfa’r Comisiynydd Safonau 

 

vii Email dated 7th August 2019 from Neil McEvoy AM to me
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Neil McEvoy AM 

Tŷ Hywel

National Assembly for Wales 

Cardiff 

CF99 1NA 

5 September 2019 

Dear Mr McEvoy, 

In accordance with the prescribed complaints procedure I attach a draft copy of my 

report into the recent complaint regarding yourself. The procedure for dealing with 

complaints provides you with an opportunity to comment on the factual accuracy of 

the report in advance of consideration by the Committee on Standards.   

I would be therefore be grateful if you would consider the report for factual accuracy and 

let me know whether you have any comments you wish me to consider. 

Please could you let me have your comments by close of business on Wednesday 11 

September 2019. 

If you have any queries, please do not hesitate to contact me 

Yours sincerely, 

Sir Roderick Evans 

Y Comisiynydd Safonau 

Standards Commissioner 

viii Covering letter dated 5th September 2019 from me to Neil McEvoy AM 



ix Email dated 6th September 2019 from Neil McEvoy AM to me

From: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) 
<Neil.McEvoy@assembly.wales> 
Sent: 06 September 2019 08:20 
To: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Cc:

Subject: Re: Commissioner for Standards - Draft Formal Investigation report - Strictly 

Dear Sir Roderick, 
I request to see the CCTV of the whole incident. The areas in which it happened are all 
covered.  
Yours sincerely, 
Neil McEvoy  

mailto:Neil.McEvoy@assembly.wales


` 

Neil McEvoy AM 

Tŷ Hywel

National Assembly for Wales 

Cardiff 

CF99 1NA 

9 September 2019 

Dear Mr McEvoy, 

Thank you for your email. 

CCTV footage is available of you and Mr Antoniw making your way through the Cwrt to 

the Siambr on Tuesday 21
st

 May 2019.  The Commission staff who deal with the CCTV 

have informed me that they are content to make arrangements for you to view the 

footage.  Please let  know when you would like to do so and he will 

ensure the arrangements are in place. 

There is no CCTV footage available of events which took place inside the Siambr.  It is 

my understanding that although there is equipment in the Siambr for broadcasting 

purposes, the equipment records only formal proceedings in the Siambr.  

I should be grateful if you would now consider the factual accuracy of the draft report I 

sent you and either confirm its factual accuracy or point out any factual inaccuracies 

you identify. 

Yours sincerely, 

Sir Roderick Evans 

Y Comisiynydd Safonau 

Standards Commissioner 

x Letter dated 9th September 2019 from me to Neil McEvoy AM



From: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) 
<Neil.McEvoy@assembly.wales>  
Sent: 11 September 2019 15:06 
To: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Subject: RE: Commissioner for Standards - Letter regarding your email - 
Sensitivity: 

Dear Commissioner, 

There are issues I wish to dispute. Had I been provided with all the information 
submitted prior to your report, I could have asked witnesses. I will not be seeing them 
until next week.  

I do have observations on the whole report, which I want a full opportunity to present. 

I would like a copy of the cctv sent to me digitally. I am content to view it also. When 
would be convenient? 

Also, how many complaints have been submitted by Mick Antoniw to your office and 
about how many other Assembly Members. Please accept this request as a Freedom of 
Information Request, should you feel the need to do so.  

Furthermore, what are the identities of those submitting evidence? It is more than 
probable that there are interests to declare. This is once again a highly political 
complaint, which you do not have the integrity to deal with impartially.  

Yours sincerely, 

Neil McEvoy  

xi Email dated 11th September 2019 from Neil McEvoy AM to me
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Neil McEvoy AM 

Tŷ Hywel

National Assembly for Wales 

Cardiff 

CF99 1NA 

13 September 2019 

Dear Mr McEvoy, 

I write in response to your email of 11
th

 September. You raise a number of points; I 

shall try to deal with them all. 

I have given you ample opportunity to engage with the investigation into this 

complaint: see my letters to you of the 11
th

 June and 18
th

 July 2019 (Attachments 2 and 

4 to the report).  Your response to the first was that I had all the facts and that you 

would be providing no further comments. Your response to the second was that you 

saw no point in wasting more of your time on this matter. (Attachments 3 and 6 to the 

report) 

Under the procedure for the consideration of complaints you will have an opportunity 

to make observations, present evidence or representations to the committee. (See 

paragraphs 7.1-7.9 of the procedure) 

As far as the CCTV is concerned, I understand that my office has already contacted you 

to arrange for you to view the footage. Please can you let my office know a suitable 

time. You are able to view the footage in its original, unedited state.  However, before 

the footage can be released to you I am advised that it will be necessary, for data 

protection purposes, to pixilate out the faces of third parties who appear on the film. 

If, having seen the footage, you still want a digital copy of it, there will be a short delay 

while the pixilation exercise is carried out. 

The Freedom of Information Act does not apply to my office and I am not able to 

comment either way as to whether complaints have been received or not. To do so 

would compromise the confidential nature of the complaints procedure and my 

function.  I, therefore, refuse your request in this area. 
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For the reasons set out in paragraph 10 of the report, I am not able to disclose the 

names of the witnesses whose accounts I quote in the report. 

You have not identified any factual inaccuracy in my report.  I shall, therefore, submit 

the report to the Committee. I shall, however, attach to the report our recent 

correspondence so that that the committee is aware that you wish to make 

observations and that there are issues you wish to dispute.  I shall send you a copy of 

the final version of the report when I submit it to the committee. 

Yours sincerely, 

Sir Roderick Evans 

Y Comisiynydd Safonau 

Standards Commissioner 



1

From: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member)
Sent: 13 September 2019 18:16
To: Standards Commissioner
Subject: Re: Letter from Commissioner for Standards - Strictly Private and Confidential

Sensitivity:

I did want to contest the accuracy of the report. It seems you have not afforded me the opportunity. 

Yours sincerely, 
Neil McEvoy  

Get Outlook for Android 

From: Standards Commissioner <Standards.Commissioner@assembly.wales> 
Sent: Friday, September 13, 2019 1:10:33 PM 
To: McEvoy, Neil (Aelod Cynulliad | Assembly Member) <Neil.McEvoy@assembly.wales> 
Subject: Letter from Commissioner for Standards ‐   
Dear Neil McEvoy AM,  

I attach a letter from the Commissioner for Standards, Sir Roderick Evans, regarding your recent email. 

Yours sincerely,  
 

For Commissioner for Standards  
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Syr Roderick Evans  
Y Comisiynydd Safonau 

8 Hydref 2019  

CYFYNGEDIG I'R CYNULLIAD 

Adroddiad Ymchwiliad Ffurfiol: Neil McEvoy AC 

Annwyl Gomisiynydd,  

Diolch i chi am gyflwyno'r adroddiad ymchwilio ffurfiol yn ymwneud ag 
ymddygiad Neil McEvoy AC. Mae'r Pwyllgor Safonau Ymddygiad wedi dechrau 
trafod y gŵyn, a byddem yn croesawu eglurhad ysgrifenedig mewn perthynas â'r 
pwyntiau canlynol a godwyd gan yr Aelod mewn gohebiaeth e-bost:  

- Mae'r Aelod yn honni nad oedd yn gallu herio cywirdeb yr adroddiad - a
allwch chi gadarnhau eich bod wedi rhoi cyfle i'r Aelod ymateb i gywirdeb
yr adroddiad?

- Mae'r Aelod yn awgrymu bod yna nifer o dystion sy'n berthnasol i'r achos
yn ei farn ef - a allwch chi gadarnhau y byddech chi wedi cymryd
tystiolaeth gan unrhyw dyst perthnasol pe byddech wedi cael gwybod
amdanynt?

Byddwn yn ddiolchgar am ymateb i'r pwyntiau hyn er mwyn helpu'r Pwyllgor wrth 
ystyried yr adroddiad.  

Yn gywir 

Jayne Bryant 
Cadeirydd  

Atodiad B: Gohebiaeth y Pwyllgor 



 

  
  
Jayne Bryant AC  
Cadeirydd - Y Pwyllgor Safonau Ymddygiad  
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Annwyl Jayne,   
  

Diolch am eich llythyr dyddiedig 8 Hydref 2019 lle rydych chi'n gofyn am eglurhad ysgrifenedig 
ar ddau bwynt a godwyd gan Neil McEvoy AC mewn perthynas â'm hadroddiad ymchwiliad 
ffurfiol ar ei ymddygiad diweddar. Byddaf yn ymateb i bob pwynt yn ei dro.   

Mae’r Aelod yn honni nad oedd yn gallu herio cywirdeb fy adroddiad. Mae paragraff 24 o'm 
hadroddiad yn nodi'r cyfleoedd a gafodd Mr McEvoy i herio cywirdeb fy adroddiad. Yn gryno, 
ysgrifennais at yr Aelod ar 5 Medi, 9 Medi ac 11 Medi yn gofyn iddo naill ai gadarnhau cywirdeb 
ffeithiol yr adroddiad neu i nodi unrhyw wallau o ran ffeithiau. Ceir copi o fy negeseuon e-bost 
ac ymatebion yr Aelod yn yr atodiadau i'r adroddiad. Ni nododd yr Aelod unrhyw wallau o ran 
ffeithiau.   

Mae'r Aelod yn awgrymu bod yna nifer o dystion sy'n berthnasol i'r achos yn ei farn ef. Mae 
paragraffau 7, 8 a 9 o fy adroddiad yn cyfeirio at fy ymdrechion i gysylltu â Mr McEvoy yn ystod 
yr ymchwiliad i'r gŵyn hon. Ysgrifennais at Mr McEvoy or 11 Mehefin i roi gwybod iddo am y 
gŵyn ac i ofyn am unrhyw sylwadau ganddo. Ymatebodd Mr McEvoy ar 4 Gorffennaf gan 
ddweud bod gennyf yr holl ffeithiau. Ar 18 Gorffennaf, ysgrifennais at Mr McEvoy eto i roi 
gwybod iddo am fy mhenderfyniad bod y gŵyn yn dderbyniadwy ac er mwyn rhoi cyfle iddo roi 
unrhyw sylwadau. Ar 5 Awst, ysgrifennais ato unwaith eto yn gofyn a oedd am wneud unrhyw 
sylwadau i'm cynorthwyo gyda'm hystyriaethau. Ymateb yr Aelod oedd: ‘you now have the facts 
that you are mandated to investigate…I see no point in wasting more of my time on this.’ Mae'r 
ohebiaeth rhwng yr Aelod a'm swyddfa wedi'u cynnwys yn yr atodiadau i'm hadroddiad. Pe bai 

`  



Mr McEvoy wedi nodi unrhyw dystion perthnasol eraill ar unrhyw adeg yn ystod yr ymchwiliad, 
byddwn wedi cymryd tystiolaeth ganddynt.   

Rhowch wybod os gallaf fod o unrhyw gymorth pellach ar y mater hwn.  

Yn gywir,   

  

  

Syr Roderick Evans  
Y Comisiynydd Safonau  
Standards Commissioner   
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